



感知公平正义

如果说平等是一杆秤的话,公正就是那个掌秤的人。“天无私覆,地无私载,日月无私照”。公平正义如同日月光华,朗朗乾坤,让每一个人都平等地受惠。人们对公平正义的追求,有时比吃和穿的追求还要强烈。在现实生活中,人们感到公平正义还有所缺失。比如,在人事方面,萝卜招聘,火箭提拔;在经济领域,权钱交易,黑箱操作;在司法领域,徇私枉法,滥用自由裁量权;在收入分配方面,贫富悬殊,城乡之间、不同群体之间政策差别大。等等。

正是因为看到了这些有违公正的现象,党的十八大、十八届三中全会才把促进公平正义作为全面深化改革的一个重点。提出要推动经济更加公平发展;发展成果要更多更公平惠及全体人民;要逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,努力营造公平的社会环境,保证人民平等参与、平等发展的权利;要推进公正司法,确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权。等等。习近平总书记更要求让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

我国是共产党领导的社会主义国家,中国共产党是代表最广大人民根本利益而没有自己的私利的,社会主义的本质是与特权、不公正格格不入的,我们一定要实现“公正”这一核心价值。



关键词:全面改薄

相关新闻:常德市鼎城区强力推进农村薄弱改造工程,投入资金250万元,完成区内农村学生床铺、餐桌椅配套添置,全区8228名农村中小学寄宿生实现一人一床睡觉、有餐桌椅吃饭。

从2014年起连续三年,常德市启动教育卫生攻坚三年行动计划,计划投资2.87亿元,对全市275所农村薄弱非完全小学、30个教学点进行危房改造,对425所农村寄宿制学校进行“三有”达标改造;投资8.74亿元,新建城区中小学9所,改扩建中小学30所;投资2.09亿元新建城区公办幼儿园8所,改造5所,提质改造民办幼儿园23所。截止目前,全市农村薄弱学校改造工程已完成投资3208万元,城区学校新建改扩建工程已完成投资8308万元,城区幼儿园改造工程已完成投资2978万元。

※延伸:据教育部网站消息,近日,三部委联合印发通知,提出“全面改薄”20项底线要求。通知指出,用3到5年时间,全面消除D级危房,确保学生1人1桌1椅(凳),寄宿学生每人1个床位,消除“大通铺”现象,消除66人以上超大班额。

通知要求,新建校舍抗震设防类别不低于重点设防类,满足综合防灾要求。学校具备适合学生特点的体育活动场地和设施设备,有利于开展具有当地特色的体育活动。学校要设置旗台、旗杆,按要求升国旗。除特别干旱地区外,寄宿制学校应设置淋浴设施。寄宿制学校或供餐学校具备食品制作或加热条件。学校配备开水供应设施设备。有条件的地方,新建校舍一般设置水冲式厕所,厕位够用,按1:3设置男女蹲位,旱厕应按学校专用无害化卫生厕所设置。通知还对校舍安全设施、教室采光,以及黑板、图书和多媒体教室配置等提出了具体要求。

通知要求,各地应将底线要求作为全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件项目优先保障,必须完成的建设内容,并在实施过程中,以学校为单位予以优先落实。为加强分类指导,通知还特别强调教学点可根据实际情况参照执行。同时,各地可在底线要求基础上,依照相关标准或文件,结合当地实际,提出要求,既要“保底”,也要“限高”,严禁搞超标准豪华建设。通知还要求各地把底线要求纳入项目规划和年度实施计划,作为项目规划编制和绩效评估的重要依据,并纳入农村义务教育学校基本办学条件专项督导,加强督导检查。



关键词:异地高考

相关新闻:“太好了,按时拿到了我的居住证,儿子能顺利参加高考啦!我放心了!”2014年5月28日,一位从湖北来龙山务工的田女士,手里捧着自己刚刚申领的居住证,脸上洋溢着幸福的微笑。

据了解,田女士的儿子今年参加高考,根据湖南2014年高考改革新方案,对于他们这些外省籍随迁子女参加高考,

规定只要取得学籍并符合相关条件,报考只需提供父母的居住证,但她的居住证已过期,证件失效,而时间又非常紧迫,使她心急如焚,公安机关得知这一情况,马上对其特事特办,田女士提前拿到了居住证,圆了她儿子的“高考梦”。

截至5月底,龙山县共办理居住证308张,为外来人员解决子女入学等实际困难。

※延伸:根据教育部副部长刘利民7月30日在国务院新闻办就推进户籍制度改革工作所做的解读,我国正在学前教育、义务教育、中等职业教育以及在流入地参加高考等各个环节,加强随迁子女教育服务。

随迁子女接受教育问题事关教育公平,此次《国务院关于进一步推进户籍制度改革的意见》提出要结合随迁子女在当地连续就学年限等情况,使其逐步享有在当地参加中考和高考的资格。

据悉,以“一人一号,终生不变”为宗旨的全国中小学生学籍信息管理系统覆盖全国义务教育和高中阶段所有学生,不仅可为随迁子女跨省转学提供便利,也可杜绝虚假学籍、高考移民。



办学校承担一部分随迁子女教育任务。对专门的民办随迁子女学校,在师资培训、教育教学研究、学生学籍管理等方面给予支持,提高其办学质量,规范其办学行为。各地要进一步完善和落实好符合条件的随迁子女接受义务教育后在输入地参加中考、高考的政策。对于不符合输入地报考条件随迁子女,输入地和输出地要加强协调配合,保障考生在输出地顺利参加升学考试和录取。

关键词:民工子弟学校

相关新闻:2013年的“六一”国际儿童节,一场洋溢着浓浓亲情味的演出在湖南蓝山县湘威人文实验学校上演。在活动中,孩子们通过才艺展示、歌舞表演、诗歌朗诵、小品等方式,为自己送上了一份快乐的节日礼物。

近年来,随着外来流动人口来蓝山务工人员数量的不断增加,农民工子女就学的问题日益凸显。为解决农民工子女就学问题,彻底解决企业务工人员的后顾之忧。2012年,由蓝山县政府主导,台湾钻石集团湘威运动用品有限公司领办的首所专门为农民工子女建设的学校,填补了蓝山县企业办校的空白。如今学校占地面积3753平方米,设12个教学班,394名学生就读,其中全部都是湘威运动用品有限公司的农民工子女。

※延伸:教育部日前召开专题会议,研讨当前随迁子女义务教育工作面临的困难和问题,对切实保障随迁子女平等接受义务教育、建立健全农村留守儿童关爱服务体系作出部署。根据全国中小学生学籍信息管理系统7月31日提供的最新数据,义务教育阶段随迁子女已达1061.68万人。

会议提出,在有需要的地方可通过购买公共服务,让民



关键词:划片招生

相关新闻:今年长沙市小升初改革,以高新区为试点,进行划片招生。此次划片招生按照相对就近入学的原则,以毕业小学的学籍为依据,每所小学对应一所中学,实行划片招生。小区配套初中学校,主要接收配套小区内当年小学毕业生,富余学位按照相对就近的原则由高新区教育局统筹安排辖区内的其他小学毕业生入学。持高新区户口且在高新区有住房需要跨区域到高新区升初中的长沙市城区小学毕业生,和持高

新区户口或在高新区购房需要从外地回高新区升初中的小学毕业生,由高新区教育局根据户籍和居住地的情况确定对应初中,按照划片招生范围统筹安排入学。

※延伸:教育部1月26日公布《关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》。《意见》中首次提出单校划片学校和多校划片概念,未来,单校划片学校将采取对口直升方式招生,一所初中,对口片区内所有小学毕业生入学;多校划片则要征求入学志愿,对报名人数少于招生人数的初中,学生直接入学;对报名人数超过招生人数的初中,以随机派位的方式确定学生。根据《意见》,未来还要将初中和小学校结合成片进行统筹管理,九年一贯。

《意见》确定的主要划片方式是“单校划片”,即直接为每一所初中合理划定对口小学。考虑到学校间发展水平不平衡,《意见》同时规定,优质初中要纳入“多校划片”范围,即按照初中新生招生数和小学毕业生基本相当的原则为多所初中划定同一招生范围,多校划片的各片区办学水平要大致均衡。多校划片的初中,采取随机派位的方式确定录取学生。《意见》要求片区划定后保持相对稳定,确需调整时要由县级教育行政部门邀请相关单位和家长代表参与。